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《抽樣方法》 
試題評析 
今年考題較往年靈活，只要同學能把握解題的關鍵點，依序做答，應可拿到不錯的分數。預計今年高分會較

去年下降20分左右，程度好的考生預估可拿70分左右，而一般考生則可能落在50分左右，各題型分析如下： 
第一題：為簡單隨機抽樣法與傳統統計學觀念兩者合併命題，不難作答。 
第二題：於上課補充教材中已特別說明，更於總複習課程第三堂模擬考中的第二題有相同考題。 
第三題：為分層隨機抽樣，需對分層樣本配置觀念非常清楚才能拿高分。 

第四題：此題為比例機率抽樣法，曾於84高考中出現過，並非傳統常出現之抽樣考題，一般考生不易作答。 

 

一、某次選舉甲選區共有3位候選人，現欲了解選民對候選人的支持情形，進行了一項民調，隨機訪

問了750位的選民，此次民調結果如下： 

 支持1號候選人 支持2號候選人 支持3號候選人 尚未決定 合計 

人數 210 180 120 240 750 

(一)試估計1號候選人的支持率p1。（5分） 

(二)在95%的信賴度下，1號候選人的支持率p1是否顯著高於2號候選人的支持率p2？（10分） 

(三)若甲選區共有4500位選民且1號候選人是首次參選，現希望估計1號候選人之支持率p1的信賴

度為95%且誤差界限為0.03，則訪問750位選民是否足夠，若不夠須再訪問多少位選民方能

達到此要求？（10分） 

註：z0.0251.96 
答： 
(一) 

  11 PpE  ，所以可得 1

210
0.28

750
p   。 

(二)此為非獨力性問題，任何一位候選人支持度變化，皆會影響到其它候選人的支持度。 
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因為信賴區間包含0，所以沒有足夠的資訊可以說明1號候選人的支持率顯著高於2號候選人的支持率。 
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  抽出n=724即可達到題意之要求，所以題目中抽出750是足夠的。 
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【參考書目】 

抽樣方法講義第一回，P.37-P.38。 

 
二、某零售商去年每月的平均營業額為880萬元，為了解今年每月的平均營業額，自其500種營業項

目中抽出12種，調查去年的每月平均營業額（x）及今年1～6月的每月平均營業額（y），得下

列的資料（單位：萬元）： 
12
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(一)利用迴歸估計式（regression estimator）估計今年每月的平均營業額，並求算此估計式

的95%誤差界限。（10分） 

(二)利用差量估計式（difference estimator）估計今年每月的平均營業額，並求算此估計式

的95%誤差界限。（10分） 

(三)計算迴歸估計式對差量估計式的相對效率（relative efficiency）且評估那種估計式較適

合此個案。（5分） 

註：z0.0251.96 
答： 
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(二) 
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(三) 
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因MSE=4536.2088小於 9927.54342 ds ，所以迴歸估計式相對較優良。 

 
三、某工廠管理者欲估計員工在面臨緊急事件時的平均反應時間。管理者認為不同性別的員工在反

應時間上可能有所差異；因此，決定以性別來進行分層。已知工廠共有員工100人，其中男員工

有45人，先前的研究顯示男員工的反應時間為5到20秒，女員工的反應時間為3到13秒。每位員

工的調查成本是相同的。 

(一)決定各層最適的樣本配置。（10分） 

(二)若希望估計員工在面臨緊急事件時的平均反應時間的信賴度為95%且誤差界限為1秒，則需

要調查多少位男、女員工？（10分） 

(三)若每位員工的調查成本是$50元，且調查總費用的預算為$2000元，則調查多少位男、女員

工才能使估計式的變異數最小。（5分） 

註：z0.0251.96；標準差約為全距的1∕4。 

答： 
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  性 別    男 性 1N      女 性 2N  

  N=100   451 N  552 N  
2
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(一) 由柯西不等式中，可得如下 
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   可以上式轉換成如下有最小值時,VC  ： 
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(3)假設 Lccc  ........21 且 Lsss  ........21 ，分層比例配置： n
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(4)當每位員工調查成本是相同，並假定男性與女性兩層之調查成本相同，所以可得 21 cc  ，但

21 SS  ，所以我們採用分層紐門配置來決定各層最適之樣本。                            
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(三)當每位員工調查成本是相同，且 20005050 21  nn ，   200050 21  nn ，   4021  nn  

     4021  nnn ，男性與女性兩層之調查成本 21 cc 與 未知， 2211 5050 cncn  與  
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2

1 
n

n
 

21 146287.1 nn  ， 40146287.2 2 n ， 1963.182 n ， 2136.211 n  

 
【參考書目】 

抽樣方法講義第二回，P.26-P.28與抽樣方法架構表中的第二頁。 

 
四、品管人員想要了解每張電路板之晶片損壞的平均個數。由於每張電路板所包含的晶片個數不完

全相同，且每張電路板上損壞晶片的個數與電路板上的晶片總數有高度的相關。因此，品管人

員依照每張電路板上的晶片個數，利用依大小成比例的機率抽樣法（sampling with 

probabilities proportional to size, PPS）抽樣。某天生產的10張電路板的晶片個數如下：

8,12,22,10,16,24,9,10,9,30。 

(一)若利用亂數表隨機選取的數字為7,66,30,140，請利用PPS抽樣法抽出4張電路板為集體樣

本。（12分） 

(二)若挑選出的電路板為第2,3,5,7張電路板，其中損壞的晶片數分別為1,3,2,1。估計每張電

路板之晶片損壞的平均個數，並求算此估計式的95%誤差界限。（13分） 

註：z0.0251.96 
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答： 
ANS： 

在n=4個電路板被抽樣，我們必須隨機從000跟150之間抽4個隨機號碼， 

看亂數表(A)第一行、第一列開始選07、66、30、140，這些號碼對應到電路板如下。 

     (1) 

晶片張數 晶片個數 累積區間 依亂數表選張數 

   1     8   1 ~ 8   

   2    12 9 ~ 20       

   3    22  21 ~ 42   

   4    10  43 ~ 52  

   5    16 53 ~ 68          

   6    24 69 ~ 92  

   7     9 93 ~ 101  

   8     10  102 ~ 111  

   9     9  112 ~ 120  

   10    30  121 ~ 150   

 

      (2)N = 10，n =4，M = 150  

 

晶片張數 晶片個數 im  損壞晶片 iy  

M

m
z i

i   

   2 12     1 12

150  
   3 22     3 22

150  
   5 16     2 16

150  
   7 9     1 9

150  
      

1.晶片損壞之總數：
1 1 1 1 3 2 1

14.899
12 22 16 194

150 150 150 150

i i
PPs

ii

A A
A

Mn Z n
M


 
 

       
 
 

   

 

     2.平均每一張電路板中損壞晶片個數：
1 1 1

14.899 1.4899
10

i
pps

i

A
A

N n Z
      

 



高上高普特考 www.get.com.tw/goldensun 台北市開封街一段 2號 8樓 02-23318268 
【板橋】(02)29557868【淡水】(02)26259498 【三峽】(02)26735568 【林口】(03)3275388  【羅東】(03)9540923  

【中壢】(03)4256899 【台中】(04)22298699 【逢甲】(04)27075516 【東海】(04)26527979 【中技】(04)22033988 

【彰化】(04)7289398 【台南】(06)2235868  【高雄】(07)2358996 

 

【版權所有，重製必究！】

 

 98年高上高普考 ‧ 高分詳解  

--  -- 7

 3. 
1 1i

pps i

i

AM M
A A

N n M N n



        

 

    
 2

2 2

2 2

1 1 150 0.001579
var 0.0296

1 10 4 4 1

i t

pps

A aM
A

N n n

  
          


 

 

        0.17204
ppsA

s    1.96 0.17204 0.3372B      1.4899 0.3372ppsA B
 

   
 

 

 
 
【參考書目】 

正課第13堂中之補充資料，說明比例機率抽樣法。 

 
 


